

当好广佛医疗健康桥头堡

打造双一流品牌医院,建设现代化的广佛便捷医院

非凡十年
活力南海

健康

责任编辑 吕翠华
美术编辑 张韦奇

“手术很成功,请家属放心。”近日,南海区第六人民医院(简称“南海六院”)妇科主任赵正云带领手术团队历时2个小时,为一名广州籍女患者完成了高难度腹腔镜全子宫切除术及盆腔粘连松解术,让家属放下了心头大石。

南海六院位于大沥,毗邻广州荔湾区,地处广佛同城最前沿,肩负着守护两地群众健康的使命,被誉为广佛医疗健康的桥头堡、现代化的广佛便捷医院。来自广州籍的患者占了三四成。

医院始终把“更加有态度,更加有温度”的服务理念落实到临床照护的方方面面,构建起“以人为本,优质服务”的安全高效照护体系,致力打造“技术一流、照护一流”的双一流品牌二甲医院,实现了跨越式的发展。



■南海六院致力打造成“技术一流、照护一流”的双一流品牌二甲医院。

结对合作共建 打造医院党建特色品牌

量血压、测血糖、做心电图,仔细听诊、体格检查,耐心解答群众的健康问题……在结对社区现场,南海六院的医生护士们有条不紊地为居民开展义诊服务,受到现场群众的一致好评。

自2022年7月1日起,南海六院党委积极推进党组织“结对互助、统筹共建”工作,医院8个在职党支部主动领取任务,积极与社区、学校、企事业单位等开展结对共建。目前,医院共与12个社区、8家幸福院、2家敬老院、1所学校等进行结对共建。

针对社区居民对健康服务的需求,南海六院实施“菜单式”服务和“专业化”服务,统筹制定“5+X”组合式志愿服务“菜单”,联合医院义工服务队、“卫你守护”党员志愿专业服务队等5支队伍,开展新手爸妈训练营、孕妇学校、学术活动、健康宣教、义诊、急救救护培训等多形式志愿服务。

南海六院党委书记黄剑青表示,医院与社区结对共建,为党员落实“我为群众办实事”提供具体载体与平台,还可通过社区提供的平台与收集的数据,精准链接居民对健康服务的需求。

医院强化党建引领作用,坚持以人民健康为中心,落实深化医疗改革。以加强党支部的组织建设和先进性建设为主线,以实施“共建共享、全民健康”为出发点,以开展“结对互助、统筹共建”活动为载体,推动医院党的建设与医疗改革、业务发展深度融合,以高质量党建引领和保障医院高质量发展。

黄剑青表示,做好高质量基层卫生健康服务的工作,相当于将医院的工作“前移”,由等患者到院就诊的“被动”服务模式,转变为将卫生健康工作做到群众“家门口”的“主动”服务模式,加大对群众健康的早期干预力度,为全民健康出力。

数说成就



特色专科

- 妇产科被评为佛山市“十四五”培育医学重点专科,妇科特色项目被评为佛山市“十四五”中医专病培育项目
- 儿科被评为佛山市“十四五”培育医学重点专科
- 新生儿科被评为南海区“十四五”重点专科
- 康复医学科被评为南海区“十四五”特色专科



荣誉称号

- 2021年,产儿团队接连获得市、区两级新生儿复苏技能竞赛一等奖
- 医院义工服务队荣获“2021年南海区最佳志愿服务组织”称号
- 医院党委荣获“2022年南海区卫生健康系统先进党委”称号
- 2022年,医院党委“卫你守护”党员志愿专业服务队项目荣获“区直机关党员志愿专业服务特色项目”称号
- 医院多次荣获南海区“人民群众最满意公立医院奖”“医院公共卫生管理创新奖”“妇幼卫生工作先进单位”“应急管理工作先进单位”“安全生产工作先进单位”等称号

龙头科室引领

树立技术照护双一流旗帜

“技术与照护水平是解决群众医疗诉求的核心环节,也是医院的立身之本。重视技术创新发展,提升照护服务水平,要两手齐抓。”南海六院院长李世刚说,今年要紧密围绕医院高质量发展中心工作,着力推进“技术一流,照护一流”的“双一流”二甲医院建设。

重点专科建设是一所医院管理水平和技术水平的重要体现。南海六院坚持“精专科、广综合”的理念,努力探索专科差异化、特色化发展道路,在建立起常见病、多发病规范诊疗的基础上,支持各临床科室探索建立细化分科,培育特色技术。

以龙头科室妇产科为例,一直专注发展本院的特色专科技术,妇科大力发展中医药服务,采取中西医结合的诊疗方法,今年就有一个项目被评为佛山市“十四五”中医专病培育项目;产科在全省同级医院率先创建“长照·助产”ALSO 挪度产科培训基地,今年开设了产科康复门诊,为孕产妇提供全周期服务。

作为医务人员只有将对亲

人的那份牵挂和爱倾注在患者身上,才能让群众感受到被照护的真诚以及无微不至的服务。

今年4月,在产科发生的一件事情让医护和产妇都铭记在心:一位“见红”的孕妇由于没有挂到号,和她的妈妈焦急地在产科门诊徘徊。产科护士长叶敏仪看见后马上找医生紧急处理,并缓解妈妈的情绪。晚上11时,叶敏仪打电话给科室询问孕妇情况。

“我们一直用‘照护一流’的方式,急病人所急,想病人所想,让病人安心住院,早日康复。”叶敏仪表示,作为产科人,成就感、荣誉感正是来源于对患者点点滴滴的关怀与服务。

“就是因为这里的口碑很好,我才选择在这里生宝宝。”刚刚生完二胎准备出院的洗凯琳对医院的服务相当满意,她在医护人员的贴心照顾下,从生第一胎时的懵懂转变为生二胎时的安心。

儿科作为医院龙头科室,一直都是各科室发展建设的领头羊。在这里工作了18年的

儿科主任郑增鑫付诸了许多心血,带领团队用爱心和过硬的技术,为患儿创造了一个优质、安全的就医环境。

儿科曾收治一名超早产儿,该宝宝出生时的胎龄只有27周,体重仅960g,多脏器功能发育极度不成熟。但是在医护团队84天的精心护理下,这个新生命最终脱离生命危险,体重增加到2450克。

“一开始小孩的爸爸觉得没希望,想放弃,我们经各方面诊断,建议可以继续坚持下去,最终挽救了这个小生命。”郑增鑫说,后期随访中发现小孩各方面发育指标都挺好,一周岁生日的时候家属还请医护人员一起祝贺。

如今,南海六院妇产科、儿科被评为佛山市“十四五”培育医学重点专科,妇科特色项目被评为佛山市“十四五”中医专病培育项目,新生儿科被评为南海区“十四五”重点专科,康复医学科被评为南海区“十四五”特色专科,打造了数支属于六院的技术旗帜。

优质资源集聚

推动医院高质量发展

经过三十多年的建设,医院已发展成为一所集医疗、科研、教学、预防、保健、康复、急救为一体的综合性现代化医院,多次荣获南海区“人民群众最满意公立医院奖”“医院公共卫生管理创新奖”等。

利用比邻广州这一华南医学中心的优势,南海六院加强与周边诸多三甲医院的联系沟通,筑巢引凤,让人才引进来、留下来。还从深圳的三甲医院引进了心血管介入的学科带头人;通过与省级医疗单位进行紧密医联体合作的模式,引入广东省中医院脑病科介入团队、珠江医院胃肠外科、妇科等专科力量,推动南海六院的神经血管介入、胃肠肿瘤、妇科肿瘤等学科建设。

同时,通过引入专家团队院内开诊、带教、手术查房等定点、定向的扶持,提升医院的技术深度与人才水平。短短1年,心脑血管介入、普外及妇科等已培养出一支成熟可靠的团队。其中心血管完成介入手术734台,脑

血管完成介入手术155台,大大满足了群众的相应需求。心血管介入的学科带头人邓红胜来到南海六院刚一年,就使医院成为大沥内首个拥有心血管疾病介入手术特色专科的医院,并力争将心内科发展成为具有区域影响力、竞争力的优势专科。

“南海六院是属于家门口的医院,能让辖区内的急危重症病人得到有效及时的处理。例如急性心肌梗死的黄金救治时间是120分钟,虽然我们离广州很近,但如果路上堵车或者到院再排队,时间就来不及了。”邓红胜说,在家门口的医院引进和培育新技术是十分重要的。如开设心血管内科新专科,引进了DSA技术,开展大沥镇内首台“经桡动脉冠状动脉造影术”,填补辖区介入技术空白。

同时,南海六院胸痛中心于2019年获得国家级基层胸痛中心的认证;卒中中心于今年5月获得防治卒中中心资

质。这些都意味着南海六院具备高效、规范、安全的胸痛、卒中病人接诊能力。而心血管及脑血管介入的开展,则为胸痛与卒中中心构建最完整的一块版图,真正能在最短时间内打通生命的大动脉。据了解,胸痛、卒中中心成立至今已为5453名胸痛患者、397名卒中患者进行了有效救治。目前创伤中心的建设工作正在如火如荼进行中。

未来,南海六院将以区域群众就医需求、患者满意度为目标导向,推动特色专科建设,逐步打造心内、脑血管、肿瘤、医美、儿保等细化专科品牌,建设创伤中心、临床技能培训中心,打造强专科区域中心;探索医养结合新模式,以“无墙服务”“恒常查房”志愿活动与“互联网+护理”服务为抓手,联合多方力量,为区域家庭照护床位与医养康养服务建设提供强大医疗力量保障,助力“一老一小”健康保障工作有序推进。



■心血管内科团队为患者开展治疗。